

武汉 2049 远景发展战略之体育赛事指标

刘序

(武汉体育学院 国际教育学院, 湖北 武汉 430079)

【摘要】: 纵观当今世界一流城市,除了应当具备较高规模的诸如人口、经济地位、交通、发展水平、国际影响力等指标外,文化实力也是城市层级划分的重要参考指标。这其中体育影响力指标也是一个高层级城市不可缺少的要素之一。本文重点讨论当今世界三个层级城市所具备的体育影响力指标,特别是体育赛事指标,对武汉未来在完成体育赛事指标方面的工作提出建议,并进行探讨,研究结论是对《武汉 2049 远景发展战略》的补充,同时也可作为其他城市未来发展的参考。

【关键词】: 城市 发展战略 体育赛事 指标

【中图分类号】:F27 **【文献标识码】:**A

1 世界一流城市的体育赛事指标

一座城市的体育影响力指标包括很多内容,诸如体育设施、体育人口、体育传统和体育文化等。本文暂不讨论体育设施和体育人口的问题,只讨论体育传统和体育文化中的一个重要内容:国际重大体育赛事的承办——体育赛事指标。经过对比研究,这些体育赛事必需是传统的、在全球有影响力、时尚的,如奥运会、男足世界杯、拳击、网球、高尔夫、赛车、马拉松等。此外这些城市还必须拥有一到两家著名的体育俱乐部等。

世界第一层级城市伦敦、纽约、东京所拥有的重要体育赛事如表 1。

世界第二层级城市巴黎、北京、新加坡、洛杉矶、法兰克福、巴塞罗那、悉尼、上海所拥有的重要体育赛事如表 2。

世界第三层级城市罗马、芝加哥、大阪、温哥华、米兰、多伦多、慕尼黑所拥有的重要体育赛事如表 3。

表 1 世界第一层级城市的重要体育赛事

伦敦	1908、1948、2012 夏季奥运会, 1966 年男足世界杯	F1 英国站, 银石赛道距伦敦 100 公里	伦敦马拉松赛始于 1981 年, 五大满贯之一	温布尔登网球公开赛始于 1877 年, 四大满贯之一, ATP 年终总决赛	英国高尔夫公开赛 1860, 四大满贯之一, 英国各地举行	拥有多家英超足球俱乐部: 切尔西、阿森纳、热刺等	其他: 田径世锦赛, 牛津、剑桥赛艇等
纽约	1994 美国世界杯		纽约马拉松赛, 1970 年, 五大满	美国网球公开赛, 纽约法拉盛, 四大满贯之	美国高尔夫公开赛, 四大满贯之一, PGA 锦标赛	NBA 纽约尼克斯, 橄榄球纽约巨人队, 纽约扬基棒球队, 足球	世界第一大城市, 各种比赛多如牛

			贯之一	一		职业大联盟纽约红牛队	毛
东京	1964、2020 东京奥运会，2002 韩日世界杯	F1 日本铃鹿赛道，东京西南	东京马拉松赛始于 2007 年，五大满贯之一	WTA 东京站	2020 奥运会高尔夫比赛落户东京霞关乡村俱乐部	J 联赛球队 FC 东京俱乐部	乒乓球世锦赛、体操世锦赛、花滑世锦赛等

表 2 世界第二层级城市的重要体育赛事

巴黎	1998 法国世界杯			法国网球公开赛巴黎罗兰加洛斯	高尔夫巴黎国际俱乐部等	法甲巴黎圣日耳曼队	环法自行车赛，巴黎世乒赛等
北京	2008 夏季奥运会，2022 冬季奥运会		北京马拉松赛始于 1984	中国网球公开赛始于 2004	北京华彬高尔夫球场等，欧巡赛、亚巡赛等	中超北京国安等俱乐部	亚运会、世界杯、世锦赛等
新加坡		F1 新加坡站			四大高尔夫球场		F1 新加坡站，夜战、街道赛；青奥会，汤姆斯杯等
洛杉矶	1932、1984 夏季奥运会，1994 美国世界杯				特朗普国家高尔夫球场等，洛杉矶公开赛，美巡赛等	NBA 洛杉矶湖人队、快船队，职业大联盟洛杉矶银河队	玫瑰碗体育场，斯泰普斯中心
法兰克福	2010 德国世界杯赛场之一					德甲法兰克福队	
巴塞罗那	2004 巴塞罗那奥运会	F1 西班牙站，巴塞罗那加泰罗尼亚赛道		WTA 巴塞罗那站		5 次欧冠冠军西甲巴塞罗那队	
悉尼	2000 悉尼 27 界夏季奥运会			WTA 悉尼站		澳超西悉尼巡游者队	
上海		F1 中国站，上海国际赛车场	上海国际马拉松赛始于 1996 年	ATP 上海大师赛，ATP 年终总决赛	汇丰高尔夫球赛	中超上海申花、上海上港，CBA 上海大鲨鱼队	田径世锦赛，花滑世锦赛，斯洛克上海大师赛等

表 3 世界第三层级城市的重要体育赛事

罗马	1990 意大利世界杯			ATP、WTA 罗马大师赛 80 年历史	意甲三界冠军罗马队，拉齐奥队	田径世锦赛等
芝加哥	1994 美国世界杯赛场之一		芝加哥马拉松赛始于 20 世纪 70 年代，五大满贯之一		NBA 五年冠，芝加哥公牛队，美国棒球联盟 NBL 芝加哥白袜队，美国橄榄球联盟 NFL 芝加哥熊队，NHL 北美冰球联盟芝加哥黑鹰队	
大阪	2002 日韩世界杯场地之一	F1 日本铃鹿赛道距大阪 50 公里	大阪马拉松赛 2011 年		J 联赛大阪钢巴队	2007 田径世锦赛，2003 女排世界杯等
温哥华	2010 冬奥会，2015 女足世界杯		温哥华马拉松赛，《福布斯》杂志世界 10 佳马拉松赛事		NBA 温哥华灰熊队，NHL 温哥华巨人队，职业足球大联盟温哥华白帽队	
米兰	1990 意大利世界杯举办地	F1 意大利站，蒙扎赛道距米兰 15 公里		ATP 意大利米兰网球巡回赛	意甲 AC 米兰队、国际米兰队	
多伦多				ATP 多伦多网球大师赛 1881 年	NBA 多伦多猛龙队	
慕尼黑	1972 慕尼黑奥运会，2006 德国世界杯赛场之一			ATP 宝马公开赛 1974 年	德甲拜仁慕尼黑队	

从表 3 可以看出，世界一流城市拥有大量的受欢迎的、有影响力的、时尚的体育赛事。而且城市的层级越高，拥有的赛事越多、赛事影响力也越大。同时，这些赛事还有一个共同的特点：都是符合西方主流价值观的传统赛事。武汉要成为有影响力的世界层级城市，必须要拥有一定量的这类赛事。

2 武汉目前所拥有的体育赛事

目前武汉符合标准的赛事只有一项，即 WTA 武汉公开赛，这是 WTA 超五巡回赛，是继北京中网、上海大师赛之后，国内级别最高的网球赛事。武汉国际马拉松赛已举办多届，是“奔跑中国”系列赛事，较有影响力。

武汉近年来还积极主办了一些其他赛事，较有影响力的有：

2007 女足世界杯小组赛；

2011 男篮亚锦赛；

2012 汤尤杯；

2013 世界女排大奖赛；

2014 环中国国际公路自行车赛武汉段；

2014 年世界体育舞蹈大奖赛；

武汉国际赛马节；

武汉国际名校赛艇挑战赛，参赛的有来自牛津、剑桥、耶鲁等世界名校的赛艇队；

2015 东亚杯足球赛；

2015 亚洲羽毛球锦标赛；

2016 男足世界杯亚洲区 40 强赛；

2018, 2019 连续两年举办“铁马”——中国汽车摩托车运动大会；

2019 世界军人运动会等。

体育俱乐部方面，著名的只有中超中游球队——武汉卓尔队。

3 武汉未来可提升的赛事指标

武汉未来可以申办哪些比赛，可以参考借鉴有些城市的做法。在国际上有些城市，他们不属于以上世界三层级一流城市，但他们通过举办世界级体育赛事而获得了较高的关注度和影响力，成为世界著名的体育和旅游城市。这其中最明显的例子是卡塔尔的多哈和阿联酋的阿布扎比和迪拜。这类城市的体育赛事指标如表 4。

表 4 武汉未来可申办的比赛

多哈	2022 年男足世界杯			WTA 多哈网球公开赛		2019 田径世锦赛，国际田联钻石联赛多哈站	2006 多哈亚运会
迪拜		世界最大 F1 主题公园	迪拜马拉松赛	迪拜网球公开赛	迪拜沙漠高尔夫精英赛		迪拜赛马世界杯
阿		F1 阿布扎比	F1 摩托艇阿布扎比	阿布扎比	高尔夫欧巡赛-阿		

布扎比		站	站	网球邀请赛	布扎比锦标赛		
摩纳哥		F1 摩纳哥站 (F1 皇冠上的明珠)		ATP 摩纳哥公开赛			欧洲旅游胜地蒙特卡洛
吉隆坡		F1 马来西亚站	F1 摩托艇马来西亚站	ATP 马来西亚吉隆坡公开赛, WTA 吉隆坡站		Motor GP 马来西亚站	亚足联总部所在地
澳门	澳门金光拳馆, 拳击重要赛事举办地	澳门格兰披治大赛 (Grand Prix Macau) 始于 1953	澳门格兰披治三级方程式大赛 FIA 洲际杯 (Formula 3 Grand Prix)	亚洲雷诺方程式挑战赛	FIA 世界房车 LG 锦标赛 Porsche Infineon Carrera 亚洲杯	澳门格兰披治摩托车大赛 (Motorcycle Grand Prix) 超级摩托车赛 (Superbike Race)	澳门东望洋赛道 (有东方的摩纳哥赛道之称)
拉斯维加斯	多次拳击“世纪之战”举办地				美国第三大高尔夫城市, 举办过多届 PGA 和 LPGA 职业赛事		扑克牌 (德州扑克)
斯帕		F1 比利时站 斯帕赛道					

注：温泉洗浴“SPA”的来源。

综上所述，2049 年的武汉，在经济强大、人民富裕、文化发展后，通过举办重要的体育赛事来提升城市的国际影响力是完全可行的道路。

因此，未来武汉在体育赛事方面，可以申办、办好以下赛事：

(1) WTA 武汉网球公开赛；延长期限，办出特色，提升影响力。

(2) 武汉国际马拉松赛；根据武汉水资源中部第一，湖泊众多，水岸风景优美的优势，未来的“汉马”可以赛程风景优美，奖金丰厚为吸引力使之成为国际传统赛事。

(3) WRC 世界拉力锦标赛中国站；国际汽联核心赛事，“铁马”的压轴赛事。

(4) 武汉国际赛马节；申办赛马博彩业。

(5) 努力使冲超成功的武汉卓尔队成为一家中超成绩前列、参加亚冠的足球俱乐部。另外拥有一支 CBA 成绩前列的篮球俱乐部。

(6) 高尔夫美巡中国系列赛；影响力不大，但可以再经营，使之成为有影响力的传统赛事。

根据《武汉 2049 年远景发展战略规划》，在世界城市体系中，武汉瞄准第三层级，聚焦于亚太地区，是亚太地区的国际门户城市。在时间上，武汉实现世界城市的目标要在 2030 年之后开始培育。30 年后，武汉必将拥有传统、时尚、受人欢迎的世界知名赛事，符合其华中第一大中心城市，世界第三层级城市的地位和身份，从而成为世界一流城市。

参考文献：

[1] 武汉市政府，中国城市规划设计研究院等. 武汉 2049 年远景发展战略规划[Z].

[2] 国务院. 长江中游城市群发展规划[Z].

[3] 国家体育总局编. 世界体育年鉴[J]. 中国体育年鉴社，2001-2005, 2009-2012.